
Δοκιµαστικό πρόγραµµα για την κοινότητα της 
Συµπαράστασης για Αναθεώρηση (Σ.Α.) σχετικά µε την 
αλλαγή στον ευρύτερο κόσµο  
  
     Προσχέδιο προγράµµατος για την αλλαγή στον κόσµο 
  
Το 1978 ο Harvey Jackins δηµοσίευσε «Ένα κάλεσµα για ένα προσχέδιο για 
την λογική αλλαγή στον κόσµο», στο περιοδικό Wide World Changing No. 1. 
Πρότεινε την αντικατάσταση των καταπιεστικών θεσµών από αντίστοιχους 
έξυπνους, παγκοσµίως, και την εφαρµογή της Σ. Α. προς αυτήν την 
κατεύθυνση.  
  
Από τότε που ο Harvey Jackins έγγραψε αυτό το άρθρο, πολλοί 
συµπαραστάτες εφάρµοσαν τη θεωρία και τις πρακτικές της Σ. Α. στην 
προσπάθεια να αλλάξουν την κοινωνία, συχνά µε εξαιρετικά αποτελέσµατα. 
Συνάµα, η κοινότητες της  Σ. Α. εξαπλώθηκαν σε πολλά µέρη του κόσµου και 
ένας µεγάλος αριθµός των συµπαραστατών κέρδισαν πολύτιµη εµπειρία 
καθώς  εργάστηκαν κατά της καταπίεσης και µε στόχο  την δηµιουργία µίας 
λογικής κοινωνίας. Τώρα είναι η κατάλληλη στιγµή να επανεξετάσουµε το θέµα 
του προσχεδίου για την αλλαγή στον κόσµο. 
  
Μέχρι τώρα στα εργαστήρια γίνονται συζητήσεις σχετικά µε αυτό το 
πρόγραµµα. Επίσης, υπάρχει µια διεθνής οµάδα συµπαραστατών που είναι 
αφοσιωµένοι στην ολοκλήρωσή του. Πρόσφατα, µερικά µέλη αυτής της οµάδας 
συναντήθηκαν για να συζητήσουν και να εκτονωθούν σχετικά µε το 
πρόγραµµα. Πρότειναν την όσο το δυνατόν µεγαλύτερη συµµετοχή ατόµων 
από κάθε χώρα και περιφέρεια, προκειµένου να εκτονωθούν και να κάνουν 
προτάσεις για το συγκεκριµένο πρόγραµµα. Οι προτάσεις που ακολουθούν 
αντιπροσωπεύουν τις ιδέες της οµάδας αυτής. Όµως, χρειάζεται  ευρύ πεδίο 
εµπειριών και πολλές απόψεις για να είναι  σωστό και χρήσιµο το πρόγραµµα 
αυτό που διαµορφώνουν σταδιακά οι κοινότητες της Σ.Α.  
  
Ακολουθούν µερικά θέµατα να µελετήσετε προκειµένου να βοηθήσετε σε αυτήν 
την εργασία:              
  
--Πιστεύουµε ότι το  κείµενο αυτό  θα ήταν κυρίως για την χρήση των 
συµπαραστατών. Θέλουµε το κείµενο να 1) φέρει εκτόνωση, αναθεώρηση, και 
νέες απόψεις για την  αλλαγή στον κόσµο και 2) να καθοδηγήσει τους 
συµπαραστάτες που δουλεύουν για την ριζική αλλαγή της κοινωνίας.  
  
--Αυτό το δοκιµαστικό πρόγραµµα, όπως όλα τα παρόµοια, δεν θα είναι ποτέ 
πλήρες ή τελικό. Θα το αναθεωρούµε καθώς αλλάζουν τα σηµαντικά γεγονότα 
στον κόσµο και καθώς δεχόµαστε καινούργιες πληροφορίες και αλλάζουµε τις 
αντιλήψεις µας.  
  
--Θέλουµε το πρόγραµµα να δίνει  ακριβή εικόνα της πραγµατικότητας.  Το 
θέλουµε να είναι πηγή έµπνευσης και ελπίδας. Το θέλουµε να βασίζεται σε 
καινούργιες απόψεις που είναι αντίθετες από τους καταπιεστικούς 
αυτοµατισµούς που υποβάλλει η κοινωνία σε όλα τα ανθρώπινα πλάσµατα    
Θέλουµε το πρόγραµµα να περιλαµβάνει  ακριβή περιγραφή του τι συµβαίνει 
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στον κόσµο σήµερα. Το θέλουµε να εµπνέεται από τον Harvey Jackins και να 
περιλαµβάνει τις καίριες ιδέες του που βρίσκονται στα γραπτά του σχετικά µε 
την αλλαγή του κόσµου.  Θέλουµε επίσης να είναι συνοπτικό και 
ευκολοδιάβαστο µε κατανοητούς όρους για τον καθένα.  
 
--Θέλουµε να περάσουµε το µήνυµα ότι η πραγµατικότητα είναι καλή, ότι 
υπάρχουν εφόδια για την εξάλειψη της καταπίεσης και ότι η κοινωνική αλλαγή 
είναι εφικτή στο άµεσο µέλλον.   
  
--Για να γράψουµε ένα καλό πρόγραµµα, θα χρειαστεί να εκτονώσουµε 
πολλές οδύνες, συµπεριλαµβανόµενων των οδυνών γύρω από το θέµα της 
αλλαγής στον κόσµο. 
  
--Μολονότι το δοκιµαστικό πρόγραµµα είναι αρχικά για την κοινότητα της Σ.Α., 
θέλουµε να γραφτεί αρκετά καθαρά για να διαβαστεί και από φίλους που δεν 
είναι συµπαραστάτες.  (Μπορούµε να γράψουµε  κι άλλες  αναθεωρηµένες 
εκδόσεις του προγράµµατος αργότερα για ευρύτερη κυκλοφορία ή για 
συγκεκριµένες οµάδες\φορείς). 
  
--Οι αναγνώστες του κειµένου µπορούν να µελετήσουν το φυλλάδιο «Λογική 
σκέψη για την κοινωνία του µέλλοντος» και άλλα κείµενα της Σ.Α., ειδικά τα 
κείµενα που µιλούν για τα κινήµατα απελευθέρωσης διαφόρων οµάδων.  
Προτείνουµε όταν δηµοσιευθεί το προσωρινό αυτό πρόγραµµα να 
συνοδεύεται από ένα συµπληρωµατικό φυλλάδιο µε σχετικά άρθρα και 
επιπλέον πληροφορίες. 
  
Η παρούσα κατάσταση—ευνοϊκές συνθήκες   
  
Σηµειώνουµε τους θετικούς παράγοντες (και δεχόµαστε τις προτάσεις σας).  
  
--Από τα τέλη του 1990 έχει ενισχυθεί η αντίσταση στην καταπίεση και στις 
επιζήµιες  πρακτικές  κυβερνήσεων, εταιριών και   µεµονωµένων ατόµων. 
  
--Όλο και περισσότερος κόσµος πιστεύει ότι είναι και επιθυµητό και εφικτό να 
αντικατασταθεί το παρόν οικονοµικό σύστηµα µε ένα που µπορεί να 
ικανοποιήσει τις ανάγκες όλων, καθώς επίσης και τις ανάγκες του φυσικού 
περιβάλλοντος.  
  
--Οι άνθρωποι  σ΄ όλο τον κόσµο  καταλαβαίνουν ότι η καταπίεση βλάπτει 
όλους.  Οι συνθήκες πλέον είναι τέτοιες που πολύς κόσµος βλέπει τη σηµασία 
της κοινωνικής αλλαγής  και τις ευκαιρίες που υπάρχουν για να εφαρµόσουµε 
αυτή την αλλαγή. 
  
--Υπάρχει µια αυξανόµενη επίγνωση του ρόλου που έχει παίξει (και συνεχίζει 
να παίζει) ο ρατσισµός στη διαίρεση των ανθρώπων. Επίσης, ο ρατσισµός 
υπονοµεύει και µπερδεύει τα προοδευτικά κινήµατα που δουλεύουν προς µια 
καλύτερη κοινωνία.  
  
--Όλο και περισσότερος κόσµος δραστηριοποιείται προς την εξάλειψη του 
ρατσισµού και λειτουργεί µε τρόπο που αποκτά µεγαλύτερη αναγνώριση και 



 3 

αποδοχή, όπως π.χ. το συνέδριο των Ηνωµένων Εθνών εναντίον  του 
ρατσισµού στο Ντάρµπαν  της  Νότιας  Αφρικής τον Αύγουστο του 2001.           
  
--Πρόσφατα  µεγάλος αριθµός ατόµων σ’ όλο  τον κόσµο έχει οργανωθεί για 
να διαµαρτυρηθεί κατά του  πρόσφατου πολέµου στο Ιράκ που διεξάγουν οι 
ΗΠΑ. Αυτές οι διαµαρτυρίες επιβράδυναν την έναρξη του πολέµου και 
έδωσαν ώθηση σε  πολλά κράτη και πολιτικούς ηγέτες να αντισταθούν στον 
πόλεµο. Επίσης, αυτές οι ενέργειες οδήγησαν σε µια γενική και άνευ 
προηγουµένου αµφισβήτηση  κάθε πολέµου. Ο κόσµος, και ειδικά οι νέοι, 
επιµένουν να ακουστούν οι απόψεις τους σχετικά µε τον πόλεµο, την 
οικονοµία και το περιβάλλον.     
  
--Η Σ.Α. και οι κοινότητές  της είναι σχετικά καινούργια και πολύ θετικά 
κινήµατα. Η συνεχής ανάπτυξή µας και η ευρύτερη διάδοση των ιδεών µας 
(π.χ. ότι ο κάθε άνθρωπος είναι καλός και ότι οι προσωπικές οδύνες και οι 
οδύνες από την καταπίεση µπορούν να εκτονωθούν) θα υπονοµεύει  συνεχώς 
και σταθερά τον παραλογισµό της παρούσας κοινωνίας. 
  
--Παρατηρούµε  ότι όλο και περισσότερο οι άνθρωποι µεταξύ τους 
συµφωνούν ότι ο κόσµος µπορεί και πρέπει να κυβερνηθεί  έξυπνα. 
  
--Η πρόοδος στην επικοινωνιακή τεχνολογία  µας έχει δώσει µεγαλύτερες  
δυνατότητες  να επικοινωνούµε γρηγορότερα και σε παγκόσµιο επίπεδο. 
  
--Οι γνώσεις µας διευρύνονται σε πολλούς τοµείς, όπως στην παιδεία, στην 
ιατρική και στις επιστήµες. Αυτές οι γνώσεις είναι πηγές για µια καλύτερη ζωή 
για όλους, ειδικά καθώς  εγκαθιδρύουµε  λογικούς θεσµούς στην κοινωνία και 
δίνουµε στον κόσµο τα εργαλεία για να διατηρήσουνε και να επανακτήσουνε 
την ευφυΐα τους.  
  
--Παρατηρούµε ότι ξανανθίζει το  δηµοκρατικό  εργατικό  κίνηµα.   
  
--Υπάρχουν αυξανόµενες ανησυχίες σχετικά µε τον περιβαλλοντικό κίνδυνο.  
  
Παρόλο που µέχρι τώρα το οικονοµικό σύστηµα έχει καταφέρει να αντισταθεί 
σε µια ουσιαστική αλλαγή—µια αλλαγή που θα ήταν ωφέλιµη στους 
περισσότερους ανθρώπους—έχουµε ενδείξεις ότι και οι µικρές διαδοχικές 
νίκες µπορούν να στρέψουν τα γεγονότα σε µια θετική κατεύθυνση. Υπάρχουν 
βάσιµοι  λόγοι για να ελπίζουµε.   
  
Η παρούσα κατάσταση—προκλήσεις 
  
Ξέρουµε καλά τις προκλήσεις που µας περιµένουν.  Ταυτοχρόνως, εκτιµούµε 
ότι θα µπορέσουµε να τις αντιµετωπίσουµε έγκαιρα και αποτελεσµατικά. 
 
Μερικές προκλήσεις: 
  
--Οι παρούσες πολιτικές και εφαρµογές αυξάνουν την οικονοµική ανισότητα 
(σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο) µεταξύ αυτών που παράγουν και 
αυτών που κατέχουν. Οι συνέπειες αυτής της ανισότητας είναι η φτώχεια και η 



 4 

πείνα, η ανεργία,  ο πόλεµος και η βία, η αρρώστια, ο θάνατος και η τροµερή 
σπατάλη των αγαθών µας. 
  
--Το φαινόµενο της καταπίεσης συνεχίζει να επεµβαίνει όχι µόνο στην ενότητα 
µεταξύ των ανθρώπων και στην συλλογική τους δύναµη, αλλά και στο 
δικαίωµα καθενός για µια πλήρη και  µε περιεχόµενο (ουσιαστική) ζωή.        
  
--Οι εκπαιδευτικοί οργανισµοί και τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης ελέγχονται όλο 
και πιο πολύ από επιχειρηµατικά συµφέροντα.  Έτσι αδυνατούν να δώσουν 
στον κόσµο σωστές πληροφορίες, προωθώντας ένα υλιστικό ήθος και έναν 
ασυνείδητο καταναλωτισµό.      
  
--Με κίνητρο την απληστία, ορισµένοι άνθρωποι χρησιµοποιούν όλο και πιο 
πολύ τους πολιτικούς θεσµούς για να εξυπηρετήσουν τα συµφέροντα µιας 
µειονότητας σε βάρος της πλειοψηφίας.  
  
--Οι κυβερνήσεις εξακολουθούν να επιφέρουν θάνατο, ζηµιά και µια γενική 
κακοµεταχείριση σε πολλούς ανθρώπους.  
 
--Εξακολουθούν να υπάρχουν µεγάλα αποθέµατα πυρηνικών, βιολογικών και 
χηµικών όπλων και οι κυβερνήσεις εµφανέστατα µελετούν την χρήση τους. 
  
--Οι νέοι µαθαίνουν από το εκπαιδευτικό σύστηµα να συµµορφώνονται στην 
παρούσα κοινωνία κι όχι  να σκέφτονται ανεξάρτητα και ουσιαστικά. 
 
--Η τεχνολογία εξυπηρετεί τα µεγάλα συµφέροντα πρώτα και µετά το κοινό 
καλό. 
  
--Η πείνα και οι καταστροφικές επιδηµίες αυξάνονται και  κατά κανόνα 
αντιµετωπίζονται σαν να µην υπάρχουν από αυτούς που δεν θίγονται άµεσα. 
  
--Οι περισσότεροι άνθρωποι δεν έχουν πρόσβαση σε καλό  ιατρικό σύστηµα  
και η υγεία τους υπονοµεύεται από την κακή χρήση των φαρµάκων.  
  
--Το σύστηµα «ψυχικής υγείας» συνεχίζεται να µπερδεύει και να βλάπτει τους 
ανθρώπους µε την καταπιεστική του παραπληροφόρηση, τις πρακτικές του 
και τις επιδράσεις του. 
  
--Οι απειλές για το περιβάλλον συνεχίζονται και αυξάνονται λόγω της 
πολιτικής που προωθούν τα  µεγάλα συµφέροντα. 
  
--Οι άνθρωποι παγκοσµίως  δεν κατανοούν  ακόµα τις αιτίες του ανθρώπινου 
παραλογισµού και δεν ξέρουν πώς να σωθούν απ΄ αυτόν. 
  
 
Μια λογική κοινωνία 
  
Έργο  µας είναι να περιγράψουµε και να ορίσουµε µια λογική κοινωνία.  
Ακολουθούν µερικές προτάσεις:   
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--Θα είναι µια κοινωνία χωρίς κοινωνικές τάξεις και ελεύθερη από καταπίεση 
και εκµετάλλευση.  Το σηµαντικότερο θα είναι η φροντίδα του λαού και όχι το 
µεγάλο κέρδος. 
  
--Όλοι θα µοιράζονται  µε ισότητα την εργασία και τα αγαθά του κόσµου. Αυτό 
σηµαίνει την αντικατάσταση του παρόντος ταξικού συστήµατος και όχι  απλώς  
την µεταρρύθµισή του.  
  
--Το κοινωνικοπολιτικό σύστηµα θα βασίζεται σε ειρηνική συνεργασία, ισότητα 
και αµοιβαίο σεβασµό. Θα ενθαρρύνονται όλοι για τις ικανότητές  τους και την 
αρχηγική  τους ιδιότητα.  
  
--Το φυσικό µας περιβάλλον και όλοι οι ζώντες οργανισµοί θα 
αντιµετωπίζονται µε πολλή φροντίδα και αγάπη. 
  
Η θεωρία της Σ.Α. και το προσωρινό πρόγραµµα  
  
Το δοκιµαστικό πρόγραµµα θα περιλαµβάνει  οπωσδήποτε τις ακόλουθες 
θεωρίες: 
  
--Η πραγµατικότητα είναι καλή από την ίδια τη φύση της. 
  
--Η ανθρώπινη φύση. 
  
--Οι καταγραφές των οδυνών, οι πηγές των οδυνών, η εκτόνωση και η 
αναθεώρηση, η διάκριση µεταξύ του ανθρώπου και του αυτοµατισµού  (και ότι 
δεν υπάρχει καµία έµφυτη σύγκρουση µεταξύ δυο ανθρώπων ή µεταξύ 
ανθρωπίνων οµάδων) και η διαφορά µεταξύ της σκέψης και συναισθήµατος.  
  
--Ο ρόλος που παίζουν οι αυτοµατισµοί στα άτοµα και µέσα σε οµάδες (και 
µεταξύ τους), στους  θεσµούς και στην αντίσταση που έχουν πολλοί προς τη 
θετική αλλαγή. 
  
--Η ικανότητά  µας ν΄ αναπτύξουµε σωστές πολιτικές και προγράµµατα 
σχετικά µε όλα τα θέµατα που αντιµετωπίζει η ανθρωπότητα. 
  
--Πώς να εκτονώσουµε τους αυτοµατισµούς που δηµιουργήθηκαν από την 
εµπειρία µας σαν καταπιεζόµενοι και σαν καταπιεστές.   
  
--Πώς να εκτονώσουµε τους κοινούς αυτοµατισµούς που έχουµε σαν 
άνθρωποι  που δουλεύουµε για την αλλαγή στον κόσµο, ειδικότερα τους 
αυτοµατισµούς της ανηµποριάς, της έλλειψης αυτοπεποίθησης και των 
συναισθηµάτων χαµηλής αυτοεκτίµησης που προέρχονται από την καταπίεση 
που έχουµε υποστεί στη νεαρά µας ηλικία.  
  
--Πώς να χτίσουµε συµµαχίες µεταξύ διαφόρων οµάδων.  
  
--Η φύση του εθισµού. 
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--Οι µέθοδοι της Σ.Α.—συναντήσεις, οµάδες υποστήριξης, οµάδες Wygelian, 
κτλ. 
  
--Η θεωρία της Σ.Α. σχετικά µε την αρχηγία—ατοµική αρχηγία, υποστήριξη 
του αρχηγού, επαναπόκτηση  της δύναµής µας, χτίσιµο της κοινότητας, 
απόκτηση στόχων, κτλ. 
  
Μερικά βήµατα προς την αλλαγή    
  
Ακολουθούν προτάσεις σχετικά µε  κατευθύνσεις προς ουσιαστική αλλαγή.  
Μπορούµε: 
  
--Να δουλέψουµε για την εξάλειψη του ρατσισµού από τη ζωή µας και να 
βοηθήσουµε τους άλλους να καταλάβουν ότι µπορούµε και πρέπει να 
πραγµατοποιήσουµε αυτόν το στόχο.  Αυτή η κίνηση είναι αναγκαίο βήµα στη 
δηµιουργία µιας υποδοµής που θα στηρίζει την ευρύτερη αλλαγή.  
  
--Να προσπαθήσουµε να  ικανοποιήσουµε τις ανθρώπινες ανάγκες και να 
διαφυλάξουµε την ανθρώπινη ζωή παντού. Μπορούµε να δουλέψουµε για την 
εξάλειψη της πείνας, της φτώχιας, του πολέµου και της γενοκτονίας, του 
ρατσισµού και άλλων καταπιέσεων, της αρρώστιας και της βίας. Η κάθε 
ανθρώπινη ζωή είναι πολύτιµη.  
  
--Να βλέπουµε τις καταστάσεις από µια παγκόσµια προοπτική και να χτίζουµε 
διεθνείς συµµαχίες. Τα σηµερινά προβλήµατα έχουν σαν βάση το παγκόσµιο 
οικονοµικό σύστηµα.  Τα προβλήµατα δεν µπορούν να λυθούν µόνο από ένα 
κράτος. 
  
--Να οργανωθούµε σε τοπικό και εθνικό επίπεδο. Τα τοπικά επιτεύγµατα θα 
φέρουν άµεση βοήθεια και θα ενδυναµώσουν τα παγκόσµια κινήµατα. 
  
--Να  δηµιουργήσουµε µια συγκροτηµένη οµάδα ηγετών που θα είναι υγιής  
στη θεωρία και στην πολιτική της,  που θα στηρίζεται σε πλατειά  βάση και θα 
είναι ενωµένη. Να ενθαρρύνουµε όλους στην αρχηγία τους και να φροντίζουµε 
οι αρχηγοί να αναπαύονται αρκετά, να τρέφονται σωστά, να αθλούνται και να 
είναι καλά οργανωµένοι.   
  
--Να ιδρύσουµε δηµοκρατικά σωµατεία σε όλους τους χώρους δουλειάς. 
  
--Να γίνουµε οργανωτική δύναµη στις βασικές βιοµηχανικές µονάδες και να 
διαδώσουµε  την Σ.Α. στους εργάτες σε αυτούς τους χώρους.   
  
--Να οργανώσουµε οµάδες απελευθέρωσης βασισµένες σε σωστές πολιτικές. 
Να προωθήσουµε την αµοιβαία υποστήριξη µεταξύ αυτών των οµάδων. 
  
--Να καλλιεργήσουµε σεβασµό, ισότητα και αµεσότητα/κοντινότητα µεταξύ 
των ανθρώπων και των πολιτισµικών οµάδων.  
  
--Να επιµένουµε στην πλήρη αποδοχή του κάθε ανθρώπου σε όλες τις  
καταστάσεις και την αποδοχή του από κάθε κοινωνικό θεσµό.  
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--Να δηµιουργήσουµε δυνατές κοινότητες της Σ.Α. παντού. 
  
--Να αντικαταστήσουµε το «σύστηµα ψυχικής υγείας» µε µια πραγµατική 
υποστήριξη για τους ανθρώπους. Να χρησιµοποιούµε την θεωρία και 
πρακτική της Σ.Α. και να βάλουµε τέλος στην χρήση των ψυχοφαρµάκων.  
  
--Να βάλουµε τέλος στη χρήση των ουσιών που προκαλούν εθισµούς. 
  
--Να διαδώσουµε ευρέως τις σηµαντικές ιδέες, π.χ. ότι έχουµε την δυνατότητα 
να ζήσουµε µια ζωή µε νόηµα. Να επικοινωνούµε µε αισιοδοξία και θετικότητα 
και όχι µε οδυνηρά συναισθήµατα.  
  
--Στη µεταβατική περίοδο προς µια πλήρη λογική κοινωνία, να εκλέγουµε και 
να υποστηρίζουµε ηγέτες και κυβερνήσεις που αντιπροσωπεύουν τα 
συµφέροντα της εργατικής πλειοψηφίας του πληθυσµού.   
  
Ο ρόλος της Σ.Α. στην αλλαγή στο κόσµο 
  
Οι συµπαραστάτες δεν είναι υποχρεωµένοι να συµφωνούν µε τις δοκιµαστικές 
πολιτικές της Σ.Α., ούτε είναι αναγκασµένοι να εφαρµόζουν τα  προτεινόµενα 
βήµατα  για να θεωρούνται µέλη της κοινότητας. Συνάµα είναι  µάλλον  
απίθανο να αναδυθούµε από τις οδύνες µας (που είναι ο κύριος στόχος της 
Σ.Α.) όσο εξακολουθούµε να ζούµε σε µια παράλογη κοινωνία µε όλες τις 
καταπιέσεις της. 
Οι δάσκαλοι της Σ.Α. µπορούν να δώσουν στους µαθητές τους ευκαιρίες να 
εκτονωθούν, όπως π.χ. να επανακτήσουν την δύναµη και την ζωντάνια τους, 
να είναι κοντά ο ένας στον άλλον, να γίνουν αρχηγοί και καλοί οργανωτές, και 
να «αποφασίζουν, να πράττουν, και να εκτονώνουν».  
  
Ως συµπαραστάτες µπορούµε: 
  
--Να βελτιώσουµε τον τρόπο που δουλεύουµε στις συναντήσεις µας σχετικά 
µε το φόβο για την κοινωνική αλλαγή,  για το να πάρουµε δηµόσια θέση για 
κάποιο θέµα ή  για τις πολιτικές παρεµβάσεις µας  που µπορεί να έχουν 
κόστος στη ζωή µας κλπ. 
  
--Να δηµιουργήσουµε οµάδες υποστήριξης, τάξεις και εργαστήρια που θα 
δουλεύουν πάνω στο θέµα της αλλαγής στον κόσµο. Σε αυτά, οι 
συµµετέχοντες µπορούν να σκεφτούν και να εκτονωθούν πάνω στις ιδέες που 
βρίσκονται σε αυτό το κείµενο και στο δοκιµαστικό πρόγραµµα που ακολουθεί 
και να µελετήσουν τις προσπάθειες που έχουν γίνει µέχρι τώρα µε σκοπό την 
αντικατάσταση των καταπιεστικών κοινωνιών από  πιο λογικές κοινωνίες.  
  
--Να δούµε πώς τα εργαλεία της Σ.Α. µπορούν να χρησιµοποιηθούν 
αποτελεσµατικά για την αλλαγή στον κόσµο.  
  
--Να χρησιµοποιήσουµε ό,τι γνωρίζουµε προκειµένου να απελευθερώσουµε 
και να υποστηρίξουµε την προσωπική πρωτοβουλία.    
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--Να εργαστούµε προς τη ταχεία ανάπτυξη των κοινοτήτων της Σ.Α. καθώς η 
Σ.Α. γίνεται πιο γνωστή στην κοινωνία.  
  
--Να εκτονωθούµε σχετικά µε τους στόχους που βάλαµε στο παγκόσµιο 
Συνέδριο του 2001, να υλοποιήσουµε  αυτούς τους στόχους και να σκεφθούµε 
µε ποιο τρόπο σχετίζονται µε τη γενική αλλαγή του κόσµου:  
        1)ο κεντρικός στόχος της εργασίας µας να είναι η εξάλειψη του 
ρατσισµού,  
        2) να βοηθήσουµε νέους ανθρώπους να έχουν ευκολότερη πρόσβαση 
στη Σ.Α.  και στις κοινότητές της,   
        3) να σταθούµε ενάντια στις οδύνες που οδήγησαν τους ανθρώπους 
στην καταστροφή του περιβάλλοντος, 
        4) να γράψουµε στις εκδόσεις της Σ.Α., και στον τύπο γενικότερα, για 
τους στόχους  µας, τις ενέργειές µας, τις επιτυχίες µας και τα µαθήµατα που 
πήραµε. 
  
Το  δοκιµαστικό πρόγραµµα στον ευρύτερο κόσµο 
  
Η θεωρία και η πρακτική της Σ.Α., και οι συµπαραστάτες, έχουν την 
δυνατότητα να αλλάξουν ριζικά την πορεία της ανθρωπότητας. Είναι αναγκαίο 
να αναγνωρίσουµε τη σηµασία των πληροφοριών που έχουµε στα χέρια µας, 
όσο και την δύναµη που έχουµε να επηρεάζουµε τα γεγονότα. 
  
Μπορούµε: 
  
--Να προτείνουµε µια άποψη µέσα από τη θεωρία της Σ.Α. όταν γίνονται 
συζητήσεις και λαµβάνονται αποφάσεις που αφορούν τους ανθρώπους. 
  
--Να δώσουµε ευκαιρίες στους ανθρώπους να βρίσκονται κοντά ο ένας στον 
άλλο, να εκτονωθούν, να διασκεδάζουν και να ενδυναµώνουν τις σχέσεις 
τους. 
  
--Να γίνουµε µέλη οργανώσεων (ή να ιδρύσουµε δικές µας) που δουλεύουν 
προς την κοινωνική δικαιοσύνη ή την κοινωνική αλλαγή και να υποστηρίξουµε 
τους αρχηγούς τους. 
  
--Να σεβαστούµε κάθε άνθρωπο και τις προσπάθειές του, οπουδήποτε και να 
βρίσκεται (δεν χρειάζεται να βάζουµε στους ανθρώπους ταµπέλες  σχετικά µε 
το τι  σηµαίνει  «ακτιβιστής» στο θέµα  της αλλαγής στον κόσµο). 
  
--Να ενθαρρύνουµε τους ανθρώπους να αφοµοιώσουν τις ιδέες και τις 
πρακτικές της Σ.Α. σε αυτά που ήδη κάνουν ή που θα ήθελαν να κάνουν. 
  
--Να συµπαρασταθούµε στους ακτιβιστές σχετικά µε τις οδύνες τους που τους 
εµποδίζουν στη δουλειά τους ή που τους κάνουν να αµελούν σηµαντικές 
πλευρές της ζωής τους.  
  
--Να δηµιουργήσουµε ευκαιρίες  όπου θα  βοηθάµε τους ανθρώπους να 
σκέφτονται και  όπου κι αυτοί θα µας βοηθούν να γίνουµε  καλύτεροι 
ακροατές. 
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--Να φτιάξουµε ανθρώπινες κοινότητες (της Σ.Α. και άλλων µη 
συµπαραστατών) γύρω µας. 
  
--Να βρούµε τρόπους να διευκολύνουµε τα µέλη των κοινοτήτων µας να 
µιλούν σχετικά µε τα παγκόσµια θέµατα και σχετικά µε το πώς  θα ήθελαν να 
είναι η κατάσταση. 
  
--Να θυµόµαστε ότι η αλλαγή στο κόσµο δεν περιλαµβάνει µόνο τον αγώνα µε 
ιδέες και βάσιµη πολιτική αλλά και πρακτικές, χειροπιαστές πράξεις και 
απαιτήσεις.  
  
Συµπέρασµα    
  
Με την παρούσα γνώση και τις πηγές που κατέχουµε είναι εφικτό να 
δηµιουργήσουµε τη κοινωνία που θέλουµε.  Πιστεύουµε ότι αυτός ο στόχος 
είναι εφικτός.  Η δουλειά αυτή είναι συναρπαστική και ανταµείβει.  
  
Julian Weissglass 
International Liberation Reference Person for World Wide Change 
Santa Barbara, California, USA,  
and 
Victor Nicassio 
Editor of “ Working for a Living” 
Los Angeles, California, USA. 
  
Σας προσκαλούµε να βοηθήσετε στην ανάπτυξη αυτής της δοκιµαστικής πολιτικής.  
Εκφράστε το ενδιαφέρον σας και στείλτε τις ιδέες σας στον Julian Weissglass, 4420 
Meadowlark Lane, Santa Barbara, California 93105, USA, ή στο e-mail 
weissglass@education.ucsb.edu 
Εάν δεν είσαστε ήδη στη λίστα e-mail της Σ.Α. που απευθύνεται στους αρχηγούς της 
αλλαγής στο κόσµο, και εάν επιθυµείτε να γραφτείτε προσθέστε αύτη τη πληροφορία 
στο γράµµα ή στο e-mail σας.   
  
Η  µετάφραση έγινε από την Ιωάννα Μίλτον-Καραβία και την Ελένη Δήµα.  
 
Original title: Toward a Draft Policy for Wide World Change for the Re-
evaluation Counseling Communities, Present Time, April 2003, pages 30-34 
Translation into Greek: Joanna Milton-Karavia and Eleni Dima 
 
 
 
  
  


